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Datum uitspraak: 16 april 2019 
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Instantie: Codecommissie 
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Samenvatting: Preventieve toetsing buitenlandse bijeenkomst  

 

 
 
 
ADVIES (AA19.017) van de Codecommissie op verzoek van [mw. Y], ontvangen op 29 
maart 2019, namens [X] op de voet van artikel 59 van het Reglement van de Codecommissie 
en de Commissie van Beroep van de Stichting Code Geneesmiddelenreclame, uitgebracht 
door de voorzitter van de Codecommissie. 
 
1. Het verzoek van  

 
In de adviesaanvraag geeft X aan op [een dag in 2019] een bijeenkomst te willen 
organiseren [in België], getiteld: “[bezoek R&D Campus X]”. De bijeenkomst heeft als doel: 
inzicht geven in het proces van de ontdekking van een molecuul tot registratie van een 
medicijn, demonstreren van onderzoeks- en ontwikkelingsactiviteiten binnen [vakgebied Z] 
die hier plaatsvinden  en uitwisseling van kennis, behoeften en ervaringen tussen 
onderzoekers van [X] en beroepsbeoefenaren. 
 
Het programma is door [X] zelf samengesteld; de sprekers zijn medewerkers  
van [X]. Het programma omvat: 
-12.00 uur: ontvangst met broodjes, 
-12.45 uur: presentatie ”van molecuul tot geneesmiddel”, 
-13.30 uur: [onderzoek A] nu en in de toekomst, 
-14.15: koffiepauze, 
-14.30: rondleiding [Dr. B]: focus op onderzoek in [vakgebied Z], 
-16.00 uur: rondleiding productie, 
-17.15 uur: afsluiting. 
 
De doelgroep bestaat uit [artsen C] en verpleegkundig specialisten, die werkzaam zijn 
binnen [vakgebied D]. 
Aan de bijeenkomst zijn voor de deelnemers geen kosten verbonden. De kosten voor de 
gastvrijheid - onder voorbehoud: € 24,50 per persoon - zijn voor rekening van [X]. 
De reiskosten zijn voor eigen rekening van de deelnemers.  
Er is geen accreditatie aangevraagd. 
[X] verwijst nog naar soortgelijke eerder beoordeelde adviesaanvragen. 
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2. De beoordeling door de Codecommissie 
 
2.1 [X] is voornemens gastvrijheid te verlenen aan 20 uit Nederland afkomstige [artsen C] en 
specialistische verpleegkundigen. 
 
2.2 Voorzover het betreft het verlenen van gastvrijheid aan beroepsbeoefenaren, die voor de 
geplande samenkomst zijn uitgenodigd en daaraan gaan deelnemen, overweegt de 
Codecommissie als volgt. 
 
2.2.1 Paragraaf 6.4 van de Gedragscode Geneesmiddelenreclame (hierna: de Gedragscode) 
maakt een onderscheid tussen bijeenkomsten en manifestaties. 
In dit geval is geen sprake van een bijeenkomst als bedoeld in artikel 6.4.5 van de 
Gedragscode. [X] heeft voor de samenkomst geen accreditatie aangevraagd. Niet ook blijkt 
dat aan de overige voorwaarden voor het aannemen van een bijeenkomst, genoemd in de 
leden 2 en 3 van dat wordt voldaan. 
Rijst vervolgens de vraag of hier - evenals in voorgaande adviezen naar aanleiding van 
soortgelijke verzoeken van [X] - sprake is van een manifestatie. In dit verband overweegt de 
Codecommissie het volgende. 
 
Manifestaties zijn blijkens artikel 6.4.7 van de Gedragscode samenkomsten met een 
programma dat voorziet in informatiebehoeften van beroepsbeoefenaren die geen 
bijeenkomst zijn. Echter, niet kan iedere samenkomst die niet als een bijeenkomst valt aan te 
merken zonder meer als een manifestatie worden gekwalificeerd. Om een samenkomst als 
manifestatie te kunnen duiden, dient een belang van volksgezondheid te blijken (zie onder 
meer de adviezen A11.042, A13.063, A13.068 en A18.056).  
Gegeven de toelichting op het doel van de samenkomst wil Codecommissie aannemen dat 
het bezoek aan de campus van [X] staat in het kader van het geven van inzicht en 
uitwisseling van kennis en ervaring in de ontwikkeling van een medicijn op [vakgebied Z] en 
dat de samenkomst aldus voorziet in een informatiebehoefte van de beroepsbeoefenaren. 
Gezien voorts het programma en de context van de bijeenkomst, waarin geen sprake is van 
een diner of  een sociaal programma, wil de Codecommissie aannemen dat hier van een 
manifestatie gesproken kan worden.  
De voor rekening van [X] als vergunninghouder komende kosten van gastvrijheid blijven ook 
binnen de in artikel 6.4.8 van de Gedragscode vermelde limiet. 
De Codecommissie is voorts van oordeel dat in dit kader de locatie in het buitenland ook niet 
aan het hierna te verwoorden (deels) positief advies in de weg staat, nu het 
onderzoekscentrum, de campus met faciliteiten, een belangrijk onderdeel van het 
programma en de bijeenkomst uitmaakt.  
Uit hetgeen hiervoor is overwogen volgt dat de voorgenomen manifestatie en te verlenen 
gastvrijheid ten aanzien van de deelnemende beroepsbeoefenaren in overeenstemming is 
met de Gedragscode. 
 
2.2.2 De Codecommissie wenst wel nog nadrukkelijk - evenals voorheen - op te merken dat, 
waar de bijeenkomst plaatsvindt op de campus van [X], het programma tevens rondleidingen 
aan afdelingen van haar inhoudt, die worden verzorgd door medewerkers van [X] én niet 
uitgesloten is dat zij zelf medicijnen produceert op het gebied waarop de uit te nodigen 
beroepsbeoefenaren werkzaam zijn, zij ervoor dient te waken dat ongewenste beïnvloeding 
van voorschrijfgedrag vermeden wordt. 
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2.3 Voorzover het betreft het verlenen van gastvrijheid aan verpleegkundig specialisten  
overweegt de Codecommissie als volgt. 
 
2.3.1 Waar van de uitgenodigde verpleegkundig specialisten niet wordt aangegeven dat 
deze geneesmiddelen toedienen of verstrekken - het aanvraagformulier kruist deze soort 
groep ook niet aan - kan op grond van artikel 6.4.2 van de Gedragscode (in verbinding met 
artikel 3.1 onder d van de Gedragscode) van deze uitgenodigden / deelnemers in dit geval 
niet zonder meer gezegd worden dat zij als beroepsbeoefenaar kunnen worden aangemerkt. 
Veeleer vormt het vermelde niet aankruisen in het formulier een indicatie dat zij geen 
beroepsbeoefenaar zijn.  
Dat betekent dat, waar het zou betreffen verpleegkundig specialisten, niet zijnde 
beroepsbeoefenaren, er niet op voorhand van kan worden uitgegaan dat hetgeen hiervoor 
onder 2.2. e.v. is overwogen ook voor hen geldt.  
 
2.3.2 Onder c van artikel 6.4.1 van de Gedragscode is bepaald dat gastvrijheid zich niet mag 
uitstrekken tot anderen dan beroepsbeoefenaren.  
Weliswaar is in artikel 6.5.2 van de Gedragscode bepaald dat onder de daar vermelde 
voorwaarden mogelijk is dat een vergunninghouder enige gastvrijheid verleent aan anderen 
dan beroepsbeoefenaren maar dan dient onder meer voldaan te zijn aan de onder b van dit 
artikel opgenomen voorwaarde, te weten dat de relatie tussen de vergunninghouder en de 
niet-beroepsbeoefenaar er niet toe mag leiden dat de niet-beroepsbeoefenaar wordt 
beïnvloed om het voorschrijven, ter hand stellen of gebruik van geneesmiddelen van de 
vergunninghouder te bevorderen. 
[X] heeft in dit verband in het geheel geen toelichting of informatie gegeven.  
Niet uitgesloten kan dan worden dat de uitgenodigde niet-beroepsbeoefenaren (de 
verpleegkundig specialisten) bij de manifestatie, die in het algemeen een verkoop 
bevorderend motief zal hebben - niet is gebleken dat zulks hier anders is - invloed hebben op 
het voorschrijven, ter hand stellen of gebruiken van geneesmiddelen. Deelname door niet-
beroepsbeoefenaren is in dat geval ingevolge de Code niet toegestaan. Het advies luidt op 
grond van het voorgaande dan ook inzoverre negatief. 
 
2.4 Het advies kan gelet op hetgeen hiervoor is overwogen  - anders dan het advies van  
8 mei 2017 (A17.046) - dus slechts positief luiden voorzover het betreft deelname aan de 
manifestatie van beroepsbeoefenaren, te weten de uitgenodigde [artsen C]. Voorzover de 
manifestatie ziet op niet-beroepsbeoefenaren - de uitgenodigde verpleegkundig specialisten 
- luidt het advies negatief. Het laatste laat uiteraard onverlet dat [X] de uitnodiging aan de 
verpleegkundig specialisten, zijnde niet-beroepsberoepsbeoefenaren, kan laten vervallen. 
 
3. Kosten 
 
De Codecommissie bepaalt dat de aan deze adviesaanvraag verbonden kosten aan de 
aanvrager separaat in rekening zullen worden gebracht. 
 
Aldus gedaan te Amsterdam op 16 april 2019 door mr. L.A.J. Nuijten, voorzitter 
Codecommissie. 

 
 
 
                                                           


